



探访“书院之城”系列报道 ⑨

定瓷书院:来自经典定瓷文化的自豪感

□保定晚报记者 刘向真

一方水土,一方文化,地域的自豪感或来自“桃李不言,下自成蹊”的文化渲染。走进曲阳县的定瓷书院,记者感受到的是氤氲其中的定瓷文化气质,是意蕴深刻的时代价值,更是地方特色文化的永恒魅力。

定瓷是曲阳县“三大文化瑰宝”之一,也是该县乃至全省的一张靓丽的文化名片。上世纪七十年代以来,失传千年的定瓷开始走向新生。在中国工艺美术大师、国家级非物质文化遗产传承人陈文增的带领下,经历40余年的风雨坎坷,定窑生产绝技终于得以恢复。如今,全县定瓷文化传承涵盖7个乡镇50多个村,现有定瓷企业摊点200余家,从业人员万余人,形成400余种产品,年产值达2亿元。定瓷更是作为独特的非遗文化,日渐走进大众视野并融入当代人们的生活,成为解锁中华优秀传统文化内涵的一枚金钥匙。

特别是定瓷书院自2022年成立以来,致力于弘扬经典定瓷文化,提供优质文化交流平台。书院设有理论教室和实操教室,总面积达700平米,拥有宽敞明亮



茶艺师培训。



驻保大学生学习定瓷技艺。

且设施齐全的学习、活动空间,以深厚的定瓷文化为基础,依托陈氏定窑先进的生产平台,组织开展定瓷研学、定瓷文化进校园、定瓷技能培训、定瓷茶艺培训、定瓷学术交流及大学生实践创作教学活动等各项文化活动,活动内容均以定瓷文化为主题,单次活动最多人数达近300人,让人们切实感受到定瓷文化带来的不一样的欣喜,增强了文化自信。

6月19日,河北省工程技术学院师生156人来到定瓷书院开展定窑研学,在定窑历史文化学习、定瓷工艺观摩、当代定瓷精品鉴赏等活动中领略非遗定瓷魅力。期间,研学团的每位成员都沉浸在非遗的技艺中,通过定窑经典装饰技法剔刻花的学习,设计并创作出精美的作品。他们说此次研学活动不仅学到了技艺,更感受到了匠人们对传统文化的热爱和传承。

6月11日—27日,2024年第一期茶艺师培训班在定瓷书院开办。此次茶艺培训是由人社部门监管的免

费职业技能培训,培训对象为毕业年度高校毕业生、农村转移就业劳动力、城镇登记失业人员、就业困难人员等。本次培训有近40名学员报名参加,课程内容包括茶艺师礼仪、茶文化基本知识、六大茶类基础知识等,由专业教师进行授课,精美的定瓷茶器与专业的茶艺课程相得益彰。

据介绍,2024年以来,定瓷书院已组织9次文化活动,线上、线下齐发力,3万余人体验了定窑技艺,感受非遗文化。

目前,中国五大名窑大师精品展正在曲阳展出。展览汇聚了定窑、汝窑、官窑、哥窑和钧窑的当代精品150余件,充分展现了五大名窑的艺术魅力和文化内涵。定瓷书院将在暑假期间以此次展览为契机开启特色定窑研学之旅。“在一次次的活动中赓续传统文化,获取丰厚滋养,也让定瓷走得更加坚定,更加自信!”定瓷书院院长李佳表示。(本文图片均由定瓷书院提供。)



河北省工程技术学院师生定窑研学。



探访“书院之城”系列报道 ⑩

竞秀书院:竞秀湖畔书香远

□保定晚报记者 李萌

夏风轻拂,荷韵悠悠。

7月2日,漫步竞秀书院,适逢2024京冀品种荷花联展,千姿百态的“瑶池之星”“晓风凉月”“粉舞妃”等百余个品种的荷花缓缓盛开,惊艳亮相,一处处独具荷韵之美的园林花艺、小品景观、插花盆栽、主题摄影展为市民游客在品读书香的同时构建了赏荷消夏的绿色空间和沉浸式体验新场景。

竞秀公园副主任付媛介绍,此次联展以“荷你有约”为主题,保定、北京、雄安三地联动,依托各自的荷花资源和优势,取长补短,互通有无,展示、传承悠久的荷花文化,这也是竞秀书院的一次专项展览。

竞秀书院坐落于竞秀公园南门附近,于2019年10月建成,2020年9月正式作为公益文化空间面向游客开放。



竞秀书院内山石亭榭俱全。李萌 摄

书院占地总面积3000平米,内有池塘、假山、亭阁、石桥,风景秀丽,回廊环绕,极具浓厚的江南古典园林气息。

书院内设有三个阅览室,汇集了园林绿化、家庭养花、文学艺术、人文社科、少儿图书等各类书籍8000余册,是一方集书籍阅读、园林文化展示、园林专项展览、园林科普活动及各类公益活动于一体的综合文化阵地。

清新荷韵,点点竹影,锦鲤相伴,隐匿在公园深处的这座书院绽放着多样风情,也是炎炎夏日里市民游客读书赏荷的极佳观景地。或手捧书卷,品读雅韵,或凭栏而望,灼灼荷花,亭亭玉立,令人赏心悦目。

品书香之深邃,享自然之乐趣。书院开设的“自然学堂”依托园林生态环境资源带孩子们走进自然、亲近



竞秀书院南门牌匾。



在竞秀书院开启孩子们的自然观察课。

自然,通过观察鸟、兽、虫、木等形式多样的自然手工课程、游戏互动、绘本分享,向孩子们传播环境保护理念,从而培养孩子们热爱自然、与自然和谐共生的意识。

书院还定期开展手绘荷花团扇、家庭养花小知识、插花等一系列丰富的公益活动,不断吸引市民游客前来打卡。

“书院的理念是建设新型公共文化空间,以提升公园文化品位和文化特色为目标,努力贴合市民游客的需求,突出‘园林浸润生活’,力求以园林书院讲好园林故事,为市民提供品鉴园林艺术、学习优秀传统文化的好去处。”付媛说,期待竞秀书院将来能成为古城文化的一抹亮点,不断焕发出书香诗意图和盎然生机。(本文图片均由竞秀书院提供。)